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Muzeul de Mineralogie „Victor Gorduza" din Baia Mare este o 
instituţie de cultură ce s-a născut din necesitatea valorificării patrimoniului 
mineralogic de excepţie al bazinului minier Baia Mare. Colecţiile sale ilustrează 
evoluţia mediului geologic a părţii de nord-vest a României. Dintre ele, cea de 
mineralogie este şi cea mai numeroasă şi, în acelaşi timp, cea mai valoroasă. 
Celelalte, de fosile, de roci şi de minereuri, se circumscriu colecţiei de bază, 
completând ambientul geologic a zonei. Eşantioanele mineralogice au provenit 
din subteranele minelor, din corpurile mineralizate puse în loc de 
hidrotermalismul ce a însoţit vulcanismul neogen. Mina Herja, ca o componentă 
de bază a bazinului minier, a avut o contribuţie covârşitoare la constituirea 
colecţiei, contribuind cu peste 20% din volumul acesteia. Remarcabilă este 
calitatea mineralelor şi a asociaţiilor minerale provenite de la Herja, multe fiind 
rarităţi naţionale sau chiar mondiale, cu o valoare ştiinţifică şi estetică 

deosebită. Dimensiunea cristalelor, a eşantioanelor, formele şi culorile 
surprinzătoare sunt alte criterii calitative ce au individualizat şi valorizat 
exponatele provenite din acest generos zăcământ. 
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Introducere 

Muzeul Judeţean de Mineralogie „Victor Gorduza" din Baia Mare este 
o instituţie de cultură, aflată în subordinea Consiliului Judeţean Maramureş, a 
cărei menire este colecţionarea, conservarea, cercetarea şi valorificarea în 
scopul cunoaşterii, educării şi recreerii, mărturii materiale ale existenţei şi 

evoluţiei cadrului geologic, şi în special mineralogic, al zonei de nord-vest a 
României. Instituţia a luat naştere acum patruzeci de ani, odată cu înfiinţarea 
Secţiei de Ştiinţele Naturii în cadrul Muzeului Judeţean Maramureş. 

Structural, de la bun început, patrimoniul cultural s-a edificat pe patru 
colecţii: minerale, fosile, minereuri şi roci. Fiind prin definiţie un muzeu de 
mineralogie, volumul primei categorii este şi cel mai mare, reprezentând 83,3% 
din totalul eşantioanelor. Celelalte trei colecţii se subscriu temei principale, 
contribuind la completarea imaginii contextului geologic. Toată colecţia 

mineralogică provine din lucrările subterane de explorare şi exploatare a 
minereurilor neferoase din cele douăsprezece perimetre miniere din bazinul Băii 
Mari şi din zonele adiacente acestuia. 
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Diversitatea mineralogică de excepţie a zonei Baia Mare este datorat 
vulcanismului neogen. Generat de subducţia Plăcii Europene sub două 

microplăci continentale, Alcapa şi Tisza-Dacia (Csontos, 1995; Seghedi et al., 
1998), el s-a manifestat prin două tipuri distincte: unul acid de tip extensional 
(„back-arc") iar celălalt, intermediar, de tip „arc" (Kovacs & FiilOp, 2003). 
Acesta din urmă, desfăşurat în perioada Sarmaţian-Ponţian adică între 13,4 şi 
7,0 Ma (Pecskay et al., 1995) a fost însoţit de o intensă activitate 
metalogenetică. Paroxismul panonnian al magmatismului (12,0-9,0 Ma) a 
mobilizat o serie de soluţii hidrotermale de tip „low-sulphidation" care au fost 
răspunzătoare de punerea în loc a unor mineralizaţii polimetalice şi auro
argentifere .. Zăcământul Herja, ca parte a câmpului metalogenetic Herja -
Băiuţ, se caracterizează printr-o multitudine de filoane, în număr de 250, 
aglomerate pe o suprafaţă mică de O, 75 kmp. Sunt corpuri mineralizate înguste 
( 5-150 cm.), cu extinderi pe direcţie de cel mult 1500 de metri şi pe înclinare de 
maxim 1 OOO metri, dar care compensează prin conţinuturile economice foarte 
atractive de plumb şi zinc şi printr-o diversitate mineralogică remarcabilă. În 
cadrul filoanelor, accidental, distribuite aleator, apăreau geode de diferite 
dimensiuni al căror pereţi erau tapetaţi cu minerale sau asociaţii minerale larg 
cristalizate, ce îndeplineau cerinţele unei „flori de mină". Metoda de exploatare 
cu înmagazinarea minereului, adecvată filoanelor înguste, a fost mai puţin 

distructivă asupra geodelor în comparaţie cu alte metode utilizate în bazinul 
minier, fapt ce a condus inerent la creşterea recuperării eşantioanelor. Aceste 
conjuncturi, de natură geo-minieră, a făcut ca zăcământul să genereze unele din 
cele mai frumoase exemplare minerale ale colecţiei muzeului. 

Poziţionarea spaţială a zăcământului Herja este pe interfluviul dintre 
văile Firiza şi Chiuzbaia (Kisbânya). În literatura de specialitate va apare, în 
consecinţă, ca localizări ale ocurenţelor minerale, şi denumirile amintite. 

Prezenta analiză este valabilă, sub aspectul datelor prelucrate, pentru 
situaţia patrimonială la O 1.01.2016. 

Metodologie 

Pentru aprecierea aportului Minei Herja la patrimoniul cultural al 
muzeului s-au folosit evaluări cantitative şi calitative. 

Determinările cantitative s-au făcut folosind metodele statisticii 
matematice. Arhiva instituţiei cuprinde registrele de evidenţă primară a 
inventarului de eşantioane, care a fost transpusă şi în format electronic 
utilizându-se softurile DOCPAT 2012 şi LibreOffice 5.0. Registrele sunt astfel 
alcătuite încât să cuprindă şi o serie de elemente de identificare, printre care: 
denumirea, asocierea minerală, dimensiuni, greutate şi locul de provenienţă 
(mina). Asocierea minerală este consemnată ca o enumerare a speciilor minerale 
în ordinea descrescătoare a frecvenţei mineralului pe eşantion. 

Sub aspect calitativ, procesul de clasare a bunurilor muzeale în 
patrimoniul cultural naţional mobil după „Normele de clasare a bunurilor 
culturale mobile", presupune o ierarhizare după o valoare cuantificabilă, numită 
punctaj. Anterior, pentru acest deziderat s-au folosit criterii specifice interne 
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elaborate la nivel de instituţie de experţi autorizaţi. În ambele cazuri se ajunge la 
o valoare matematică a fiecărui eşantion, care îl face sau nu de a fi de o valoare 
ştiinţifică şi/sau estetică de nivel naţional sau internaţional. Acest criteriu a fost 
determinant în consideraţiile ulterioare referitoare la reprezentativitatea unui 
eşantion. 

Rezultate 

Ierarhizarea colecţiei de minerale a Muzeului, în funcţie de importanţa 
cantitativă, situează Mina Herja pe un onorant loc trei ca număr de eşantioane, 
după Cavnic şi Baia Sprie. Procentual, ponderea Herjei este de 20,3%, cu alte 
cuvinte, peste o cincime din zestrea mineralogică a instituţiei provine de la 
această mină. 

Dacă facem o analiză pe tipuri mineralogice, observăm unele tipare prin 
care putem caracteriza importanţa acestui câmp minier (Fig. I). Reiterăm din 
nou observaţia că gruparea s-a făcut în funcţie de mineralul dominant, deci 
numărul se referă la eşantioanele în care acel mineral prepondomină, asta nu 
înseamnă că mineralul nominalizat nu poate fi întâlnit şi în alte eşantioane, în 
asociaţii poliminerale, dar în poziţie subordonată. De altfel, eşantioanele 

monominerale, reprezintă mai degrabă excepţia decât regula. 
Paleta mineralogică este vastă: sunt descrise la Herja un număr de 64 de 

minerale şi 11 varietăţi ale acestora (Mindat.org, 2016), la care se adaugă trei 
minerale (anglezit, enargit şi wolframit) ce apar în registrele de evidenţă ale 
instituţiei şi identificate ca atare. Douăzeci şi nouă dintre aceste minerale se 
regăsesc în eşantioane de o valoare excepţională şi deosebită (Fig. 2). Atributele 
amintite sunt date de o serie însuşiri cum ar fi: dimensiuni de excepţie ale 
cristalelor, habitusul rar, culoare rară, raritatea pentru zonă sau pe plan mondial. 

Pentru Herja sunt caracteristice şi binecunoscute cristalele de blendă şi 
galenă larg dezvoltate, rozetele de semseyit, formele şi culorile surprinzătoare 
ale marcasitei, exemplarele remarcabile de berthierit, „trandafirii" de pirotină, 
gipsuri divers colorate. De notorietate mondială sunt sferele de calcit de diferite 
culori, printre care cele jumătate albe, jumătate negre sunt emblematice, 
nemaifiind descrise în altă parte. Tot Herja a îmbogăţit nomenclatorul 
mineralogic mondial prin două specii descrise aici pentru prima oară în lume: 
fizelyitul şi parajamesonitul. 

Eşantioanele poliminerale, evaluate în funcţie de asociaţiile mineralelor, 
dimensiunile cristalelor şi a pieselor în sine, concreşterile minerale, ilustrează şi 
ele specificitatea Minei Herja. Colecţia mineralogică a Muzeului s-a îmbogăţit 
astfel cu exemplare de mare valoare în care se regăsesc paragenezele tipice 
zonei, dintre care amintesc: galenă - blendă cu cuarţ şi/sau calcit, galenă -
semseyit, marcasită - blendă - siderit, pirotină - blendă, berthierit - stibină 

şi/sau siderit, jamesonit - calcit. 
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Fig. 1. Graficul cu numărul eşantioanelor mineralogice (mineral dominant) 
provenite de la Herja la 01.01.2016 

Concluzii 

Mina Herja a fost una din cele mai generoase surse ale bazinului minier 
Baia Mare sub aspectul aportului la patrimoniul Muzeului de Mineralogie 
„Victor Gorduza" din Baia Mare. Cu un aport de 20,3% din numărul total de 
eşantioane ale colecţiei de mineralogie, ea se situează pe al treilea loc, fiind 
devansată de Cavnic şi Baia Sprie. Valoarea ştiinţifică şi estetică ale unor 
minerale şi ale unor parageneze, fără îndoială inestimabile, le califică pentru 
încadrarea în categoriile juridice fond şi tezaur ale patrimoniului cultural 
naţional. Fără aportul Minei Herja instituţia muzeală ar fi fost mai puţin 

spectaculoasă şi atractivă. 
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Fig. 2. Minerale descrise la Herja cu marcarea celor ce au o valoare patrimonială pentru Muzeu. 
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Abstract 
The County Museum of Mineralogy „Victor Gorduza" Baia Mare is a 

cultural institution that arase from the need to capitalize the exceptional mining 
heritage from the Baia Mare area. The Museum's collections illustrate the 
evolution of the geologica) environment of north-westem Romania, among 
them, the mineralogy collection is the largest and at the same time the most 
valuable. The other three collections, fossils, rocks and ores help complete the 
area's geologica! environment. The mineralogica) samples came from the 
underground mines, from the mineralized bodies put in place by the 
hydrothermal activity that accompanied the Neogene volcanism. Herja mine had 
an overwhelming contribution to the establishment of the collection, the 
samples from this mine represent over 20% of the collection. The quality of the 
minerals and mineral associations from Herja is remarkable, some of these are 
unique in Romania or even in the world, with an important scientific and 
aesthetic value. The size of the mineral samples and of their crystals, the 
unexpected shapes and colors are other criteria that managed to individualize 
and to give a great value to the exhibits that come from this generous ore 
deposit. 
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